
土地所有者等の同意の算定方法について 

 

 都市計画の決定等をすることを提案するためには、提案する区域の「土地所有者等」の３分の２以

上の同意が必要であり、なおかつ、この同意した土地所有者等の方が有する「土地の総地積」が、提

案する区域の「土地の総地積」の３分の２以上である必要があります。 

 なお、国又は地方公共団体の所有している土地で公共の用に供されているものは、上記の対象から

除かれます。 

 また、提案する区域は、０．５ｈａ以上である必要があります。 

①「土地所有者等」について 

 当該土地の所有権、又は借地権を有する方を「土地所有者等」と言います。ただし、借地権につい

ては、建物の所有を目的とする対抗要件を備えたものである必要があるため、資材置場等として借地

している方は、「土地所有者等」には該当しません。 

②「地積」について 

実測図（不動産登記法による登記手続き済みのもの又は登記手続きが可能なものに限る。）が有る

場合は、その実測面積を地積とし、実測図がない場合は、公簿面積を地積とします。 

③「土地の総地積」について 

 当該土地の地積の合計と借地権（建物の所有を目的とする対抗要件を備えたもの）ごとの地積の合

計とを合わせたものを「土地の総地積」と言います。 

【例】 

 

●住宅建築のため 

借地Ｂ氏 

●土地所有者Ａ氏 

★１，０００㎡ 

    ① 

●土地所有者Ａ氏 

★１，０００㎡  

   ② 

          

●住宅建築のため 

2/3 借地Ｃ氏 

1/3 借地Ｄ氏 

○公園 

 

☆500 ㎡ ⑥ 

●土地所有者Ａ氏 ③ 

★１，５００㎡ 

○土地所有者 E 氏 

（死亡） 

相続人（子 未登記） 

●Ｆ氏・Ｇ氏 

★２，０００㎡ 

    ④ 

土地所有者（共有） 

●Ｈ氏持分 2/3 

●Ｉ氏持分 1/3 

★１，５００㎡ 

      ⑤ 

○資材置場として   ⑦ 

借地Ｊ氏 

●土地所有者Ａ氏 

 ★２，０００㎡ 

●土地所有者Ｋ氏   ⑧ 

 ★１，０００㎡ 

○資材置場のため借地Ｌ氏 

●土地所有者Ｋ氏 

  ★１，０００㎡ 

             ⑨ 

⑩ 

○市道 

☆500 ㎡ 

 

※● 対象土地所有者等 ，★ 対象地積 

○非対象土地所有者等 ，☆非対象地積 

 

土地所有者等の考え方 

対象者        非対象者 

Ａ氏：１人           Ｅ氏：０人 

Ｂ氏：１人           Ｊ氏：０人 

Ｃ氏：１人           Ｌ氏：０人 

Ｄ氏：１人        市（市道）：０人 

Ｆ氏：１人        市（公園）：０人 

Ｇ氏：１人 

Ｈ氏：１人 

Ｉ氏：１人 

Ｋ氏：１人 

 

合計：９人 

地積の考え方 

対象地積           非対象地積 

Ａ氏：５，５００㎡     Ｅ氏：０㎡ 

Ｂ氏：１，０００㎡     Ｊ氏：０㎡ 

Ｃ氏：１，０００㎡     Ｌ氏：０㎡ 

Ｄ氏：  ５００㎡     市(市道)：０㎡ 

Ｆ氏：１，０００㎡     市(公園)：０㎡ 

Ｇ氏：１，０００㎡ 

Ｈ氏：１，０００㎡ 

Ｉ氏：  ５００㎡ 

Ｋ氏：２，０００㎡ 

 

合計：１３，５００㎡ 

提案する区域 

（地積１２，０００㎡） 



前頁の例で説明します。 

【１．土地所有者等の３分の２の同意の計算方法】 

 土地所有者等として対象となるのは、土地所有者であるＡ・Ｆ・Ｇ・Ｈ・Ｉ・Ｋ氏の６人と、住宅

建築のための借地権者であるＢ・Ｃ・Ｄ氏の３人を合わせた９人です。 

 よって、９人×２／３＝６人となり、６人以上の土地所有者等の同意が必要となります。 

 なお、資材置場として借地しているＪ氏・Ｌ氏は、建物の所有を目的とする対抗要件を備えた借地

権ではないので、土地所有者等には該当しません。 

 

【２．提案する区域の土地の総地積の３分の２の地積の計算方法】 

 提案する区域の総地積は、 

ア．提案する区域の地積１２，０００㎡から公共用地である市道５００㎡と公園５００㎡を除いた 

１１，０００㎡と、 

イ．住宅建築のための借地２，５００㎡（①１，０００㎡、③１，５００㎡）を加えた 

１３，５００㎡となります。 

よって、１３，５００×２／３＝９，０００㎡となり、提案に同意した土地所有者等が有する土地

の地積の合計が、９，０００㎡以上必要となります。 

 

【３．要件を満たしているかどうかの判定】 

 土地所有者等であるＡ・Ｂ・Ｃ・Ｄ・Ｆ・Ｇ氏が提案に同意したとするときの同意者数及び地積の

計算は、 

「同意者数」 

Ａ氏＋Ｂ氏＋Ｃ氏＋Ｄ氏＋Ｆ氏＋Ｇ氏＝６人≧６人となるので、同意者数の要件は満たしているこ 

とになります。 

「同意者の合計地積」 

 ５，５００㎡（Ａ氏）＋１，０００㎡（Ｂ氏）＋１，０００㎡（Ｃ氏）＋５００㎡（Ｄ氏） 

＋１，０００㎡（Ｆ氏）＋１，０００㎡（Ｇ氏）＝１０，０００㎡≧９，０００㎡となるので、面積

要件は満たしていることになります。 

  


